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  3
‌تندی اتومبیل برحسب متربرثانیه برابر است با:

( متر دیگر به دیوار نزدیک خواهد شد. پس صوت بوق از لحظۀ ایجاد و پس از بازتاب از دیوار تا اگر پژواک صدای بوق بعد از  ثانیه به گوش راننده برسد، اتومبیل در این مدت به اندازۀ )

رسیدن به راننده مسافتی به‌صورت  را طی می‌کند.

‌

  4
از‌ تعريف ضريب شكست يك محيط داريم:

انتشار‌ نور‌ در‌ یک محیط با سرعت ثابت انجام می‌شود. 

از‌ طرفي براي زمان رسيدن نور‌از نقطۀ  تا  می‌توان نوشت:

  کل    

  5

 

وقتي پرتو شکست پيدا مي‌کند، حتماً از راستاي اوليه‌اش منحرف مي‌شود و به خط عمود نزديک‌تر مي‌شود. ضريب شکست نور براي نور سبز بيشتر از نور قرمز   6
است.

{
α + ۲x = − ( + ) = (۱)۱۸۰∘ ۵۰∘ ۳۰∘ ۱۰۰∘

α + x = (۲)۹۰∘

(۱), (۲) → x = ۱۰∘
→ α = ۸۰∘

→ β = − (α + ) =۱۸۰∘ ۵۰∘ ۵۰∘

→ β = ۵۰∘
→ =ŷ ۱۳۰∘

→ θ = +ŷ ۳۰∘
= + =۱۳۰∘ ۳۰∘ ۱۶۰∘

= ۲x + ۲y →۱۰۰∘
x + y = ۵۰∘

‌α = ۱۸۰ − (x + y) = ۱۸۰ − ۵۰∘

‌⇒ α = ۱۳۰∘

۱۲۶ km/h = ۳۵m/s

t۳۵t

l = ۳۰۰ + (۳۰۰ − ۳۵t)

s = ⇒ ۳۴۰ = ⇒ ۳۴۰ = ⇒ ۳۷۵t = ۶۰۰ ⇒ t = ۱٫۶s
l

Δt

(۳۰۰) + (۳۰۰ − ۳۵t)
t

۶۰۰ − ۳۵t
t

n = ⇒ = ⇒ =
c

v
n۱v۱ n۲v۲ v۲

n۱

n۲
v۱

x = vt

AB= + = + ⇒ = + ( )tکل t۱ t۲
L

v۱

L

v۲
tکل

L

v۱

L

v۱

n۲

n۱

= (۱ + )
L

v۱

n۲

n۱
⇒ t

+ + ۹۰ = ۱۸۰ ⇒ + = ۹۰θ۱ θ۲ θ۱ θ۲

= ⇒ =
n۲

n۱

sin θ۱

sin θ۲
۳
−−

√
sin θ۱

sin(۹۰ − )θ۱

= tan ⇒ =− →−−−−−−−−−−−−

sin(۹۰− )=cosθ۱ θ۱
۳
−−

√ θ۱ θ۱ ۶۰∘

1



طبق توضیحات در فناوری متن کتاب درسی.   7

به متن کتاب درسی مراجعه شود. این تست اهمیت مطالعۀ فعالیت‌ها و شکل‌های متن کتاب درسی را نشان می‌دهد.   8

دقت کنید که زاویۀ تابش، زاویۀ بین پرتو تابش و نیم خط عمود است، بنابراین داریم:   9

                   

با ورود موج سطحي به قسمت عميق، سرعت انتشار آن و متناسب با آن طول موج )که همان فاصلۀ بين جبهه‌هاي موج متوالي است(، مي‌بايست افزايش يابد و   10
زاويۀ شکست نسبت به زاويۀ تابش بيشتر شود.

در تغییر محیط برای نور داریم:   11

در دو صورت پدیدۀ پراش بارزتر است و ناحیۀ سایه کوچکتر می‌شود:   12
الف( ابعاد شکاف کاهش یابد.

ب( طول موج نور افزایش یابد.
طبق فرض سؤال: نور وارد آب شده بنابراین سرعت و طول موج آن کاهش یافته و پراش ضعیف‌تر می‌شود و ناحیۀ سایه بزرگتر می‌شود.

طبق فرض سؤال داریم:   13

 

 

  

‌چون شعاع دایره با مقدار  برابر است، پس دایرۀ موردنظر از کانون‌های  و  می‌گذرد. همچنین نقطۀ  روی دایره قرار دارد پس در

مثلث  زاویۀ  برابر  می‌باشد؛ بنابراین:

F O F

M

 

  

در این گراف رأسی از درجۀ  نمی‌تواند وجود داشته باشد زیرا اگر رأس درجۀ  وجود داشته باشد، با تمام رئوس دیگر مجاور خواهد بود و عدد احاطه‌گری   14

گراف برابر با یک می‌شود. پس درجۀ تمام رئوس را  در نظر می‌گیریم، زیرا می‌خواهیم حداکثر تعداد یال را داشته باشیم. اما گراف  منتظم از مرتبه  وجود ندارد، پس درجۀ یکی از رئوس

. را کمتر از  می‌کنیم، یعنی 

 و یک رأس درجه  داریم. پس مجموع درجات برابر با  است. می‌دانیم اندازۀ گراف برابر با نصف مجموع درجات گراف است، پس اندازۀ گراف درنتیجه  رأس درجۀ 

برابر با  است.

  15

. فرض کنیم   رأس سهمی  با توجه به فرض، شکل سهمی به‌صورت مقابل میشود. در‌ضمن این سهمی، افقی و دهانۀ آن رو به چپ بوده و داریم 

باشد در این صورت معادلهی سهمی به‌صورت زیر است:
x

y

1

H

- 5

11
F S

A

B

خط ھادی

⎧
⎩⎨

λ =
v

f
f = ثابت

⇒
λ۲

λ۱
=

v۲

v۱
=

sin θ۲

sin θ۱
=

sin ۴۵∘

sin ۳۰∘ =

۲
−−

√

۲
۱
۲

= ۲
−−

√

= = = ⇒ = ⇒ = ⇒ = ۱۸۰cm
x۲

x۱

v۲

v۱

λ۲

λ۱

n۱

n۲

xآب

xشیشه

nشیشه

nآب

xآب

۱۶۰

۳
۲

۴
۳

xآب

= ۲ = ۲aقطر بزرگ بیضی ۵
−−

√ ⇒ a = ۵
−−

√

= ۲ = ۲bقطر کوچک بیضی ⇒ b = ۱

: = می‌دانیم+ a۲ b۲ c۲ ⇒ ۵ = ۱ + c۲ ⇒ c = ۲

cFF ′M

MFF ′M۹۰∘

: F = M + MMFF ′
△

F ′۲ F ۲ F ′۲ (۴ = M + M− →−−−
F =۲cF ′

)۲ F ۲ F ′۲ ⇒ M + M = ۱۶F ۲ F ′۲

۸۸

۷−۷۹

۷۶

۸۷۶۸ × ۷ + ۶ = ۶۲

= ۳۱
۶۲
۲

a = ۱S(α, β)

= −۴a(x − α) = −۴(x − α)(y − β)۲ −→−
a=۱

(y − β)۲

} ⇒ = (−۵ − β
A(۰, ۱) ∈ سهمی ⇒ = −۴(۰ − α) ⇒ = ۴α(۱ − β)

۲
(۱ − β)

۲

β(۰, −۵) ∈ سهمی ⇒ = −۴(۰ − α) ⇒ = ۴α(−۵ − β)
۲

(−۵ − β)
۲

(۱ − β)
۲

)۲

⇒ ۱ − β = ±(−۵ − β) ⇒ { ۱ − β = −۵ − β غ ق ق
۱ − β = ۵ + β ⇒ β = −۲
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نکته: در گراف  يک مجموعۀ احاطه‌گر را مينيمال نامند هرگاه با حذف هر عضو دلخواه آن، مجموعۀ باقي‌مانده ديگر احاطه‌گر نباشد.   16
بررسي گزينه‌ها:

( اين مجموعه احاطه‌گر نيست زيرا رأس  احاطه نمي‌شود. ‌گزينۀ 

( مينيمال است. گزينۀ 

( احاطه‌گر نيست زير مثلاً رأسي مانند  احاطه نمي‌شود. گزينۀ 

( احاطه‌گر نيست زيرا رأس  احاطه نمي‌شود. گزينۀ 

 

f

d
e

a

b

c

g

hj

n
k

m

هیچ‌کدام از رئوس مجموعۀ  با رأس  مجاور نیستند، پس مجموعۀ  نمی‌تواند یک مجموعۀ احاطه‌گر برای گراف  باشد.   17

با توجه به موقعیت کانون و خط هادی، مطابق شکل، سهمی فوق افقی بوده و دهانۀ آن به سمت چپ باز می‌شود، داریم:   18

‌

‌معادلۀ این سهمی به‌فرم  است و داریم:

  

 

   

  

ابتدا بايستي معادلۀ سهمي را استاندارد نماييم:   19

‌

 :رأس سهمي

 :‌کانون

نظر سؤال است. داریم: مطابق شکل، زاویۀ ‌ مدّ   20

 ‌

 

در مثلث قائم‌الزاویۀ  داریم:

‌

⇒ = ۴α ⇒ = ۴α ⇒ α = :(۱ − β)
۲

(۱ + ۲)۲ ۹
۴

طول رأس

G

۱l

۲

۳g

۴i

DCDG

(y − k = −۴a(x − h))۲

,F
∣

∣
∣
−a + h

k
  

کانون

,S
∣

∣
∣
h

k
  

رأس

Δ : x = a + h  
خط هادی

F (۱) ,
∣

∣
∣

۲ = −a + h

۱ = k
Δ : x = ۴ = a + h (۲)

(۱), (۲) ⇒ ۲h = ۶ ⇒ h = ۳ a = ۴ − ۳ = ۱−→−
(۲)

معادلۀ سهمی: (y − ۱ = −۴(۱)(x − ۳))۲ ⇒ − ۲y + ۴x = ۱۱y ۲

۲ − ۴x + ۳y = ۴x۲

۲[ − ۲x] = −۳y + ۴ ⇒ ۲[(x − ۱ − ۱] = −۳y + ۴ ⇒ ۲(x − ۱ = −۳y + ۶x۲ )۲ )۲

⇒ ۲(x − ۱ = −۳(y − ۲) (x − ۱ = − (y − ۲) ← ۲(سهمي قائم با دهانه رو به پايين −→
÷۲

)۲ ۳
۲

S = (۱, ۲) , ۴a = ⇒ a =
۳
۲

۳
۸

F
∣

∣

∣
∣

h = ۱

k − a = ۲ − =
۳
۸

۱۳
۸

= αBAA′^

e = = = =
۲
۳

−−

√
c

a
− →−−−

۲ به توان ۲
۳

c۲

a۲
− →−−−−−

= −c۲ a۲ b۲ ۲
۳

−a۲ b۲

a۲
⇒ ۲ = ۳ − ۳ ⇒ = ۳ ⇒ =a۲ a۲ b۲ a۲ b۲ a

b
۳
−−

√

OBA

tan( ) = = ⇒ = ⇒ α =
α

۲
a

b
۳
−−

√
α

۲
۶۰∘ ۱۲۰∘

3

حسابی 25 بهمن

دبیرستان دخترانه علوی واحد شرق



 

گراف  تنها از یک دور  رأسی و گراف  تنها از یک مسیر  رأسی تشکیل شده است.   21
به مجموعه رئوسی که هر رأس از گراف یا خودش در مجموعه باشد یا با یکی از اعضا مجاور باشد و مجموعه کمترین تعداد عضو ممکن را داشته باشد مجموعه احاطه‌گر مینیمم می‌گوییم.

‌الف(
a

b
c

dg

f e

‌ب(
b

a

c

d f

ge

h

‌aج( b c d e f

‌bد( c

da

f e

تنها گراف‌های دو قسمت »ب« و »ج« دارای مجموعۀ احاطه‌گر مینیمم یکتا هستند.

 مرتبۀ گراف  برابر  و ماکزیمم درجه در این گراف برابر  است، بنابراین:   22

         

. مجموعۀ سه‌عضوی  یک مجموعۀ احاطه‌گر برای این گراف است، پس: 

  23

 ‌  

 

( تبدیل می‌شود. ‌پس هیدروکربن مورد نظر  است. این ترکیب دارای  پیوند دوگانه و یا  پیوند سه گانه است، پس با گرفتن  مولکول هیدروژن به یک هیدروکربن سیرشده )

موارد »آ«، »ب« و »پ« درست هستند.   24
آ( هرچه تفاوت بین نقطۀ ذوب و جوش یک ماده بیشتر باشد، آن ماده در گسترۀ دمایی بیشتری به‌حالت مایع بوده و نیروهای جاذبه میان ذره‌های سازندۀ مایع قوی‌تر است.

ب( ترتیب آنتالپی فروپاشی شبکۀ این ترکیب‌ها به‌صورت مقابل است: 

هستند، اما  مولکولی خطی است. O O
S

و  O O
O

پ( مولکول‌های  و  دارای ساختار خمیده به فرم‌های 

. ت( کلروفرم، قطبی است و در میدان الکتریکی جهت‌گیری می‌کند، اما فرمول آن  است نه 
ث( شبکۀ بلور می‌تواند شامل یون‌ها، اتم‌ها یا مولکول‌ها باشد. برای مثال در فلزات هم شبکۀ بلور وجود دارد.

به جز عبارت اول، بقیۀ عبارت‌ها درست‌اند.   25
مورد اول: گاز اتن سنگ بنای صنایع پتروشیمی است.

CnnPnn

{a, d, f}{b, e, g},⋯مجموعه‌های احاطه‌گر مینیمم:

{g, b}مجموعه‌ احاطه‌گر مینیمم:

{b, e}مجموعه احاطه‌گر مینیمم:

{a, d}{b, e}{f , c}مجموعه‌های احاطه‌گر مینیمم:

Gp = ۱۱Δ = ۴

{a, c, i}γ(G) = ۳

۱ + → xC + OCxHy

۴x + y

۴
O۲ O۲

y

۲
H۲

=
۲٫۷g هیدروکربن

( )۱۲x + y
  

جرم مولی هیدروکربن

×۱
 

ضریب هیدروکربن

۲٫۷gآب
y

۲
 

ضریب آب

(۱۸)
  

جرم مولی آب

→ ۱۲x + y = ۹y → y = x
۳
۲

= ۲− →−−−−−−−−−−−−−−−
y−x=۲

و با توجه به این که در صورت سؤال گفته x

۲
→ x = ۴, y = ۶

C۴H۶۲۱۲C۴H۱۰

A > Al > MgOl۲O۳ F۳

O۳SO۲HCN

CHCl۳C ClH۳

4
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مورد دوم: هر مول آلکن با  مول برم  به‌طور کامل واکنش می‌دهد:

‌

‌

دو اتم کربنی که در پیوند دوگانه شرکت دارند، هر کدام به سه اتم دیگر متصل‌اند.
 
‌مورد سوم: در آلکن‌ها

مورد چهارم: دومین عضو خانوادۀ آلکان‌ها،  و دومین عضو خانوادۀ آلکلین‌ها،  است.

‌

به‌جز عبارت سوم، همه عبارت‌ها نادرست‌اند.   26
مورد اول: در فرایند تصفیه آب برای آشامیدن، یون فلوئورید را به آب اضافه می‌کنند.

‌شکل است که اتم مرکزی آن جزئی بار مثبت داشته و در نتیجه به‌سمت قطب منفی جهت‌گیری می‌کند. ! برای نمونه  یک مولکول قطبی با ساختار  مورد دوم: نه الزاماً
مورد سوم: این یکی از عبارات ابهام‌دار کنکور بود. جرم مولی و قطبیت بر نیروی بین‌مولکولی تاثیر گذاشته و نیروی بین‌مولکولی حالت فیزیکی یک ترکیب را تعیین می‌کند. منظور طراح مقایسۀ
نیروهای بین‌مولکولی بین دو ماده با جرم مولی )یا قطبیت( متفاوت در دو حالت فیزیکی متفاوت است. بر این اساس می‌توان گفت که برای دو ماده ناقطبی، نیروی بین‌مولکولی ماده با جرم مولی

کمتر در حالت جامد، از نیروی بین‌مولکولی ماده با جرم مولی بیشتر در حالت گاز بیشتر است. پس این عبارت درست است.

( برابر یک بوده و ربطی به بار یون‌ها ندارد. ! برای مثال زیروندها در آلومینیم فسفید ) مورد چهارم: نه الزاماً

فقط مورد اول نادرست است.   27

مقایسه درست مورد اول به‌صورت  است.

( عبارتند از: ( و برمید فلز قلیایی خاکی ) معادلۀ فروپاشی شبکۀ اکسید فلز قلیایی )   28

‌

‌‌

‌اگر انرژی لازم برای تولید  گرم یون  و  گرم یون  را به ترتیب برابر با x و y کیلوژول فرض کنیم می‌توان گفت:

‌

‌‌

‌از آنجا که نسبت  برابر با 2 است، خواهیم داشت:

‌

معادلۀ واکنش سوختن متان به‌صورت زیر است:   29

‌

‌یک مول متان )معادل  گرم متان( با دو مول اکسیژن )معادل  گرم اکسیژن( به‌طور کامل با هم واکنش می‌دهند.

‌
‌پس می‌توان نوشت:

‌

( تبدیل می‌شود. ( است که در واکنش با گاز هیدروژن به پروپان ) دومین عضو خانوادۀ آلکن‌ها، پروپن )   30
بررسی عبارت‌های نادرست:

( در جوش‌کاری از گاز اتین یا استیلن استفاده می‌شود.

( اتانول از واکنش اتن با آب در حضور کاتالیزگر اسیدسولفوریک به‌دست می‌آید.

( هر مولکول اتن با یک مولکول برم واکنش می‌دهد:

 

تنها عبارت )ب( درست است زیرا  ،  و  ترکیباتی مولکولی هستند اما  یک ترکیب یونی است که دمای ذوب و جوش بالایی دارد و در   31
گسترۀ دمایی بیشتری به‌حالت مایع باقی می‌ماند.

بررسی عبارت های نادرست:

آ( خاصیت نافلزی  از  بیشتر است و احتمال حضور الکترون‌های پیوندی در اطراف اکسیژن بیشتر است.
پ( رفتارهای شیمیایی مولکول‌ها به جفت‌الکترون‌های پیوندی و ناپیوندی موجود در ساختار آنها وابسته است و رفتار فیزیکی آنها به نیروی بین مولکولی و بین ذره‌ای وابسته می‌باشد.

ت( مولکول  برخلاف سایر مولکول‌های داده‌شده، ناقطبی است و در میزان الکتریکی جهت‌گیری نمی‌کند.
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به جز عبارت سوم، بقیۀ عبارت‌ها درست‌اند.   32

 

دو گروه متیل و دو گروه اتیل می‌توانند در دو حالت به جای اتم‌های  مولکول اتن جایگزین شوند.   33

همۀ عبارت‌های درست هستند.   34
بررسی همه عبارت‌ها:

عبارت اول: به آرایش منظم یون‌ها در سه بُعد فضا، شبکۀ بلور یونی گفته می‌شود.
عبارت دوم: با توجه به حجم و شعاع متفاوت یون‌های مختلف در شبکۀ بور یونی ترکیب یونی، هر یون در شبکۀ بلور یونی با شمار معینی از یون‌های ناهمنام خود را احاطه می‌شود.

عبارت سوم: هرچه چگالی بار بیشتر باشد، میزان برهم‌کنش میان یون‌ها بیشتر است و برعکس!
عبارت چهارم: دقیقاً!

عبارت پنجم: یون  از یون  شعاع کمتری دارد اما بار آن‌ها یکسان است. پس چگالی بار یون  از چگالی بار  بیشتر است.

یون  از یون  شعاع بیشتری دارد اما بار آن‌ها یکسان است پس چگالی بار یون  از چگالی بار  کمتر است.

عبارت‌های دوم، چهارم و پنجم درست‌اند.   35
دسته‌بندی ماده‌ها به‌صورت زیر است:

: فلزی : مولکولی                : یونی                : کووالانسی               

عبارت اول: شمار مواد کووالانسی  نسبت به مواد مولکولی  کمتر است.

عبارت دوم: مادۀ  )کووالانسی(، مولکول‌های مجزا ندارد و چون جاذبۀ بسیار قوی و ساختار سختی دارد، در دمای اتاق به‌حالت جامد است.

 فلز است. برای توجیه برخی خواص فیزیکی فلزها از مدل دریای الکترونی استفاده می‌شود که در آن، کاتیون‌های فلز )نه هسته‌ها( بین الکترون‌ها شناورند. عبارت سوم: مادۀ 

( بیشتر است. ( از نقطۀ ذوب و جوش مواد مولکولی ) عبارت چهارم: نقطۀ ذوب و جوش مواد یونی )
عبارت پنجم: شارۀ ذخیره‌کنندۀ انرژی خورشیدی باید جزء ترکیب‌های یونی باشد که تفاوت بین نقطۀ ذوب و جوش آن زیاد باشد و در گسترۀ دمایی بیشتری به حالت مایع باشد. بنابراین

نمی‌توان از مادۀ  )مولکولی( استفاده کرد.

موارد آ و پ نادرست‌اند.   36
آ( گشتاور دو‌قطبی همۀ آلکان تقریباً برابر صفر است و با افزایش تعداد کربن آن‌ها، تغییری در گشتاور دو‌قطبی ایجاد نمی‌شود.

ب(

‌ 

آلکانی که  پیوند اشتراکی دارد، بوتان بوده که در دمای اتاق گاز است و گاز اتن هم به عنوان عامل عمل‌آورنده به صورت گاز است.
پ( دو نقش اساسی نفت خام، تأمین انرژی از طریق سوزاندن و مادۀ اولیه برای تهیۀ وسایل گوناگون است

ت( آلکان‌ها ترکیباتی سیرشده هستند و تمایلی به انجام واکنش ندارند و استنشاق آن‌ها بر شش‌ها و بدن تأثیر چندانی ندارد.

بررسی موارد:   37
مورد ‌الف( در هیدروکربن‌ها با افزایش تعداد کربن نیروی بین‌مولکولی قوی‌تر می‌شود، پس ترتیب موردنظر درست است.

مورد ب( جرم مولی ترکیب موردنظر  برابر  گرم بر مول و جرم مولی نفتالن  برابر  گرم بر مول است. )تفاوت در  اتم  است.(

مورد پ( هر مول بنزن  مول پیوند دوگانه دارد. بنابراین در  مول بنزن  مول پیوند دوگانه وجود دارد که برای هر مول،  گرم  لازم است.

مورد ت( کوچک‌ترین سیکلوآلکان  دارای جرم مولی  گرم بر مول و دومین آلکین  نیز دارای جرم مولی  گرم بر مول است. )تفاوت در  اتم  است.(

عبارت‌های اول و سوم درست هستند.   38
بررسی عبارت‌های نادرست:

عبارت دوم: با رسیدن درصد حجمی گاز متان به بیش از  درصد، احتمال انفجار در معادن وجود دارد.

عبارت چهارم: به ازای تولید هر کیلوژول انرژی از سوختن زغال‌سنگ،  بیشتری نسبت به تولید هر کیلوژول انرژی از سوختن بنزین تولید می‌شود.
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موارد دوم و چهارم صحیح می‌باشند.   39
بررسی موارد:

مورد اول: مولکول آب و گوگرد‌ دی‌اکسید هر دو خمیده می‌باشند، اما اتم مرکزی در مولکول آب دارای بار جزئی منفی و اتم مرکزی در مولکول گوگرد دی‌اکسید دارای بار جزئی مثبت است.

، قطبی‌اند. مورد دوم: برخی مولکول‌های سه اتمی خطی مانند  ناقطبی‌اند، اما برخی مولکول‌های سه اتمی خطی مانند 

مورد سوم: مولکول کربونیل سولفید  برخلاف اتین قطبی است، اما هر دو خطی‌اند.

، ناقطبی‌اند و در نقشه پتانسیل الکتروستاتیکی هر دو مولکول، اتم مرکزی به رنگ آبی می‌باشد و بار جزئی مثبت دارند.  و  مورد چهارم: هر دو مولکول 

  40

‌ 
‌مورد اول و دوم بر اساس مثال بالا درست است. 

  هم می‌تواند باشد که در آن صورت  شعاع بزرگ‌تر از  دارد. در ضمن مولکول  هم می‌تواند باشد که  مورد سوم، کلمه »به یقین« خطرناک شده و  جمله را غلط کرده  مثلاً
فلز هست. 

مورد چهارم: درست  کلمه »می‌تواند«

در فروپاشی شبکۀ بلور ترکیب‌های یونی، انرژی مصرف می‌شود.   41
بررسی سایر گزینه‌ها:

 قوی‌تر از  و  است. ( مقدار بار آنیون  بیشتر از بار آنیون  است؛ پس نیروی جاذبۀ ایجادشده بین  و 

)

( آنتالپی فروپاشی با شعاع یونی رابطۀ عکس دارد و شعاع  بزرگ‌تر از  است؛ پس آنتالپی فروپاشی  کمتر از  است.

عبارت‌های »الف« و »ب« درست هستند.   42
بررسی همۀ عبارت‌ها:

عبارت »الف«: پیوندهای  به وضوح در شکل‌های زیر مشخص شده‌ است.

‌

مشخص شده‌اند. عبارت »ب«: در شکل زیر گروه‌های متیل با و پیوندهای دوگانه با 

‌

« مشخص می‌شود.  توجه: تا همین‌جا درستی گزینۀ »
عبارت »پ«: ترکیب ارائه‌شده آروماتیک نیست! زیرا فاقد حلقۀ بنزنی است. 

عبارت »ت«: ترکیب ارائه‌شده دارای  اتم کربن،  پیوند دوگانه و یک حلقه است؛ بنابراین شمار اتم‌های هیدروژن آن برابر خواهد بود با: 

‌از طرفی اتم‌های کربن با عدد اکسایش صفر در شکل زیر مشخص شده‌اند:
 

‌

نکته: اتم کربنی دارای عدد اکسایش صفر است؛ به هیچ اتم هیدروژنی متصل نیست. 
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